

BALAI UJSÁG

Tek.

Magyar Nemzeti Művelődési
Széchenyi könyvtárSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
BAJA, GRÓF ZICHY BÓDOG-TÉR 8. SZ.
TELEFONSZÁM: 45.FELELŐS SZERKESZTŐ
DR. MAMUSICH JÓZSEFELŐFIZETÉS EGY HÓNAPRA 280 fillér.
EGYES PÉLDÁNYSZÁM ÁRA 12 fillér.
Megjelenik hétköznaponként d. u. 2-kor.

Antirevizió

(VI.) Romulus, amikor az örökvárost alapította, szantott és gyilkolt. Barázdát húzott — ez volt a római fal és megölte Rémuszt, aki gnyűből átugrotta a falat, amelyen a birodalomépítő roppant akarataiból élő ember többé át nem kelhetett. Attila megölte Budát, Koppányt főlnagyelték. Minden országalapítás építéssel és testvérgyilkossággal kezdődik. Vajjon a trianoni összeomlás után megindult-e Nagymagyarország felépítésének munkája és azokban a kezekben, amelyek a téglát téglá mellé rakják, feszül-e, robban-e az országalkotás dühe, amely halálasztja azt, aki a hangya tevékenységét gnyűlni, vagy akadályozni meri?

A kérdés összetett. Egyik vonatkozásban választ ad arra Cseri János dr., aki a „Magyarság” január hatodik számának vezércikkében ezeket is írja:

„A nemzet nagy erkölcsi szolidaritást jelent — mondja Renan, s éppen ez az, amit az utódállamokra szétdarabolt magyarság a legkevésbé tapasztal az anyaország társadalmi részéről.

„Ami tapasztal csupán annyi, hogy szellemi és gazdasági insége politikai tőket szolgáltat s kamatokat is hoz: érdeklődést a magyar probléma iránt, pártatlan szellemek önzetlen munkásságát a világ közvéleményének hű tájékoztatása érdekében s más hasonló eredményeket. Elhiszem: közös érdekek szolgálatában történik mindez. Ugy velem azonban, hogy kissé egyoldalúan. Mivelhogy a kérdésnek a beállítása tisztára politikai, mindig csak arról van szó, hogy Magyarország elvesztette bányáit, erdőit, nyersanyagait s ezekkel együtt törzsnépességének jó egyharmadát. Ritkán van azonban azon a hangsúly, hogy mit veszített ez az elvesztett negyedélmillió ember. Pedig ez mindent elvesztett, ami az előhaladt embert a göröngy-embertől megkülönbözteti. Elvesztette a kulturális önjóságát, szellemi életének önrendelkezési jogát. Nemzeti művelődésének sajátosságai pincébe kerültek, sápadó, sorvadó életre. Kulturproletárokká lettek milliók: a nép, szellemi rétegek, századok óta csiszoló elmék. Önző nemzeti államokban idegen kulturák proletárjaivá, kiknek minden teherbíró ereje a másik kulturát szolgálja s minden cseppet, amivel szellemnek szomját olthatná, — külön áldozattal kell megszereznie, saját szájától kell megvonnia.

Nem volna-e emberek között szokatlan és különös jelenség, ha a szerencsétlen anya ostromolná az eget és a világot börtönbe vetett gyermeke igazságáért, — de még csak nem is keresné a módot, hogy sanyalódó magzatának éhségét csillapítsa és szenvedéseit enyhítse? S azt ugyebár ebben a mai érzékeny

világban, hol a legtávolibb szenvedés is akkora megértést s oly hangos szószólókat talál, elképzelni sem lehet, hogy akadjon szülő, család vagy rokon, ki nem ismeretlen idegennek, de véreből való vérenek szenvedéseinek vámot szedjen és éhségéből könnyű üzletet csináljon?

Gyanútlan olvasó, ki megborzadsz e szörnyűségek hallatán s nem tudod mire venni e vádaskodó szavakat, nem ismered azokat a „kapcsokat”, melyek ma az elszakított magyarságot a magyar kulturális és gazdasági közösséghez „fűzik”.

„Nem ismered a pesti tőke kiküldött követeit, kik az óvatosság örve alatt utózza és rettegve kerülnek a „bennszülöttek” s minden ügyüket; habzsolva élvezik a „koloniális” élet lehetőségeit és szabadságait s hidegvérrel szemlélik, amikor az ő üzleteik miatt a „bennszülött” törzsfőnököknek kell népükkel szemben a hatukat tartaniok. Nem ismered a könyvügnökök sáskaraját, kik a legszentebb, legemberibb érzésénél — kulturális érzésénél, szolidaritásánál fogják meg a szegény tájékozatlan kisebbségi magyart s méregdrágán szózzák nyakába a díszes szemetet, a különböző ünnepi kiadásokat és sorozatokat, melyeknek a részleteit még akkor is fizetheti, amikor az egészet egy részlet árából egyszerre megkaphatja már. S nem

ismered azt a művészetet sem, melyet 50 meg 100 dolláros napi fellépti díjak mellett nekünk itt a magyar kultúra hírnökei árulnak.

„Az, hogy mi a pesti tőke ellenőrizhetetlen itteni garázdálkodását nem leplezzük le s a magyar érdekek számláján elkönyveljük, hogy a cifra sorozatokat megvesszük újra s a pesti csillagokat sem unjuk meg — mindez azt bizonyítja, hogy bennünk él és hat az az erkölcsi szolidaritás, mely Renan szerint a nemzeti egység legfőbb ismertető jele.

Ugyanakkor azonban az, hogy mi, a tízmillió magyar nemzet tagjainak egyhármada, az új magyar boldogulásnak egyetlen jogcíme és lehetősége, az egyetlen szál, ami a bányához, az erdőkhöz és a nyersanyagok egyéb forrásaihoz valaha elvezethet, szóval az elszakított magyarság, szabad zsákmánya lehetünk kultúra és gazdasági kapcsolat címen minden üzleti furfangnak és erkölcselenségnek, nem jelent egyebet, mint azt, hogy a nemzet másik, nagyobbik, szabad részében hiányzik minden, amit az erkölcsi szolidaritás mély gondolata jelent. Annál is inkább hiányzik, mert mi nemcsak új uraink hatalmaskodásaival és önzésével szemben vagyunk védtelenek, hanem védtelenek vagyunk a Pestről idenyúló kapzsisággal és üzletességgel szemben is. Védtelenek, tehetetlenek, kiszolgáltatottak...”

Walkó Lajos Szentistvánon és Vaskuton

— Saját tudósítónktól. —

Hétlőn a késő délelőtti órákban látogatott el a kerület képviselője: Walkó Lajos a vaskuti választók közé. Kisérétében voltak: Balku Gyula főispán, dr. Szabovlyevics Dusan alispán, Zsigmond Gyula főszolgabíró és Bencze Béla az államépítészeti hivatal vezetőmérnöke. A választók százai várták és élénk élénközettel fogadták képviselőjüket, aki a szokásos meleg szavakkal üdvözölvén őket, nyílt beszélgetésbe elegedett velük. Ugy ez alkalommal, mint máskor is, egymásután szólaltak fel a választók közül sokan és keresetlen szavaikkal mondogatták el bajukat, panaszait és óhajaikat. A képviselő mindenkit a legnagyobb türelemmel hallgatott meg és mindenkihez volt felvilágosító, biztató és vigasztaló szava, sőt sokakhoz határozott ígérete is, hogy ügyes-bajos dolgának utána fog nézni és a körülményekhez képest iparkodni fog azokat kívánságuk és óhajuk szerint dűlőre juttatni.

A nyilvános audiencia után, mely közel két óra hosszat tartott, követ-

keztek a magánhallgatások, amikor ismét sokan járultak a népszerű képviselő elé és távoztukor valamenyők arcáról volt leolvasható a teljes megelégedés a kapott felvilágosítások és utbaigazítások, valamint jóindulatu ígéretek felett.

Dolga végeztével a kerület képviselője néhány látogatást tett és délután két óra tájban visszazánkózott Bajára.

Régóta nem volt együtt a szentistvániaknak olyan érdemes és nagyszámú közönsége, mint a város képviselő fogadtatásán. Vasárnap 11 óra után érkezett ezuttal első ízben Walkó Lajos képviselő a főispán és a polgármester kíséretében az ottani polgári olvasóköri várakozó gazdálkodó és munkásközönség közé. A képviselő magas személye iránti őszinte tisztelet és nagybecsülés hozta össze ezt a 2—300 főnyi lelkes közönséget, amely a nagy embernek kijáró tisztelettel és mindvégig odaadó figyelemmel kísérte Walkó képviselőnek Tantos plébános

üdvözítő szavai után közvetlen hangon mondott tartalmas beszédét. A szentistvániaknak csak most nyílt első ízben alkalom az új képviselőjükkel való érintkezésre. És elmondhatjuk erről a találkozásról, hogy már ezen alkalommal is felismerhette a kerület lakossága új képviselőjében az érdekeinek és a haza ügyének szolgálatára való hivatottságát, valamint a szilárdságot annak szolgálatára; viszont ő is meggyőződhetett új választóinak magas értelmi színvonaláról és jó modoráról.

Dr. Tantos Gyula esperes-plébános üdvözítő szavaiban szót képviselőnek az ország érdekében kifejtett 8 évi értékes miniszteri munkájáról, majd kérte, hogy fogadja szerető gondjaiba Szentistván hazafias közönségét. Majd felhívta a volt miniszter figyelmét a község átcsatolásával előállt nehézségekről, amelyeket főként a borfogyasztási adó magas volta és ezenkívül a szentistváni husos (édes) paprika pesti piaci értékesítése körül áll fenn.

Walkó Lajos képviselő szíves szavakkal mondott köszönetet a kedves fogadtatásért. Beszédében vázolta a község és a város kölcsönös helyzetét az átcsatolás után. Majd kijelentette, hogy a borfogyasztás tervbevett országos rendezése nem késhet soká, a kedvező és gyors elintézés érdekében a maga részéről is megteszi a földművelésügyi miniszternél a kellő lépéseket s reméli a mielőbbi kedvező elintézését, habár ez pénzügyi érdekeket is érint. Ugyanott tájékozódott a paprikaértékesítés részletkérdéseiről és kilátásba helyezte a főváros polgármesterénél remélhető kedvező megoldást. A gazdaközönség köréből több praktikus hozzászólás is hangzott el, amelyek a lakosság magas intelligenciáját és a terményértékesítésben való jártasságát igazolta. A látogatás ilyen hangulatos és épületes eszmecserejét általános dűltség közben egy fátyolos hangú választó mókás hozzászólása fejezte be, aki a vita hevében imigyen sóhajtott: Mégis csak legjobban fáj, méltóságos uram a magas — boritaladó!

Walkó Lajos Baja város országgy. képviselője ma, délelőtt hagyta el a várost. A képviselőtől, aki 3 napig időzött a választókerületében, a város közönsége a legszívélyesebben búcsúzott. Walkót, aki fél 11-kor utazott el, Balku főispán és dr. Vojnics polgármester kísérték az állomásra.

A Felvidék magyar református püspöke feltűnő újévi főpásztori levele

Péter Mihály, a cseh államhoz csatolt tiszáninneni református egyházkerület püspöke az újév alkalmából feltűnő főpásztori levelet intézett összes híveire. A püspök egyebek között így szól híveire:

— Általános tapasztalat, hogy mai iskolánk, különösen magyar nemzeti szempontból nem töltik be hivatásukat, bár nekünk erre a békeszerződés biztosítékot nyújtanak. Azért van tehát szükség a belmissziói körökre, hogy azokban általában véve egész népünk, de különösen ifjúságunk hit- és nemzeti buzgalmat nyerjen.

Hitbeli és nemzeti érzést a szlovák iskolák nem plantálhatnak be a magyar gyermekekbe. Minden gyermek a saját iskolájába való.

S miután ezen utamon fájdaimesan tapasztaltam, hogy számos magyar református szülő járhatja már szlovák iskolába gyermekeit: az ilyen szülőket ettől a könnyelműségtől óva intem. Mert vajjon, milyen református magyar ember lesz azon gyermekekből, akik összes ismereteiket szlováknyelvű iskolákban szerezték? Fogják-e tudni ezek a gyermekek magyarul írni-olvasni, fogják-e tudni szülőiknek, rokonaiknak magyar levelet írni?

Ha az ilyen iskolákba azért küldik némely szülők gyermekeiket, mert a tankönyveket stb. nem képesek megvenni, a legnagyobb szigorúsággal és felelősséggel utasítom a presbitériumokat, hogy az ilyen gyermekek részére az egyház pénztára terhére szerezzék be ezeket; amely szülők pedig abból a hibás felfogásból tanítatják ott gyermekeiket, hogy az államnyelvet elsajátítsák: figyelmeztetem őket, hogy magyar iskolában is meg lehet tanulni az államnyelvet, mert bizonyos számú szlovák órák azokban is vannak.

— Gondoljatok meg azért, hogy gyermekeitekért számadással tartoztok és csak úgy állhattok meg az Ur ítélőszéke előtt, ha így szólhattok

majd: „Akkor nekem adtal, megőrizem, és senki el nem vett közülnék.” Ez illik nemcsak a magyar, de a szlovák hívekre is. Egyházunk becsületéről van szó, ne szegyenítsük meg őseinket, akik saját erejükből már főiskolákat és közintézményeket tudtak teremteni. Nincs tanítókép-zőnk, már mostanig is irtózatos a tanítóihiány. Ha ez tovább tart, megrendülnek egyházunk alapjai: maguk az egyes egyházak és így összedől egész anyaszentegyházunk.

— A mi református egyházunk a volt magyar államban tökéletes autonómikus szabadságot, védelmet és támogatást talált; mai helyzetünkben ezt nem mondhatjuk, bár lojalisak vagyunk az állammal szemben, napról napra szakadatlanul, számos sérelem sújt bennünket, egyházi, iskolai önkormányzatunk, lelkeszeink, tanítóink, lelkészövegyeink, egyetemes egyházunk, nyelvünk, kulturánk területén, holott békeszerződések, állami törvények biztosítják jogainkat.

A főpásztori levelet az egyházkerület összes templomaiban, a szószékről olvasták fel a lelkészek.

Ma lesz a Donkozák kórus budapesti hangversenye

Mint minden évben, a Donkozák kórus az idén is ellátogat Magyarországra és ma énekel Budapesten.

Egészen új műsorát a régi művészetével és a kis Serge Jaroff karnagy vezetésével viszi a megszokott diadalra. Budapest után Miskolc, Nyíregyháza, Debrecen, Székesfehérvár, Baja, Pécs, Kaposvár, Szombathely, Sopron, Győr városokban énekelnek a népszerű kórák, akik nem régen jöttek vissza Amerikából, ahol művészi körutjuk a szakadatlan diadalok láncolata volt. S ez érhető előtűnk is. Hiszen hallottuk őket a múlt évben s aki akkor részese volt e páratlan zenei élménynek, meg fogja az idén is ragadni az alkalmat, hogy ismét meghallgassa

vizfelé az elsőszámú beszélgető. Az idén valahogy még fel sem köthetjük a korcsolyát. Hogy a hideg rázná ki ezt a keserves világot.

Imigyen a két sportfőnök. Ők igazán várják a csikorgós telet. Más nem igen, de ők annál inkább. Ha reggel ködös, csipős az idő, első dolguk kisetni a vízpartra s megnézni, hogy fagyott-e? A hőmérőt ugyan már az ágyból kiugorva megnézték, nem mutatott kevesebbet +3-nál, de az nem tesz semmit, jég azért lehetne, mert hátha rossz a hőmérő. És ha még sincs jég, nagyon mérgesek s el vannak a „mostoha” időjárás miatt keseredve. Minden időprognózist meghallgatnak duplán: ugyanis, amint recitativo, ugyis amint dictando mondja a konferánsz. S ami rájuk a legjellemzőbb el is hiszik. Persze: a makk meg az éhség! De csak azokat hiszik el, amelyek hideget jelentenek. Az enyhe időről hiradó bemondásokra semmit sem adnak. Hisz akkor sem vált be, mikor hideget jelzett, ez sem lehet igaz. Tehát erősen reménykednek, hogy enyhe idő helyett azért is hideg lesz.

ezt a maga nemében egyedülálló, legtökéletesebb kórusát a nagyvilágnak A bajai hangverseny műsora, amely teljesen megegyezik a budapesti mai est műsorával, csupa új számból áll s ezért a legnagyobb érdeklődés nyilvánul a szezon e legnagyobb zenei eseménye iránt.

SZÍNHÁZ

Az Országos Művészszínház előadásaira bérletek szerdától várhatóak.

Tegnap lapunkban jelentettük, hogy az Országos Művészszínház néhány napos vendégszereplésre ismét Bajára jön. A kiváló színpadi teljesítményei révén népszerű művész együttesnek ez az újabb bajai vendégszereplése a legnemesebb művészetet fogja megeleveníteni. A már részben ismertett program minden száma igen tartalmas.

Csütörtökön Bernstein hatalmas társadalmi színművét „Baccarat”-ot ujjítják fel. Bernstein neve elegendő a siker előlegezéséhez, de ha ehhez hozzávesszük, hogy a főszerepekben a kiváló Szentiványi művészpár, Vághy, Bodrogi, Bihari és Kőmives lépnek fel, biztosak lehetünk a százszázalékos műélvezetben.

Pénteken, 23-án Bernadyné éjszakája, a háborús irodalom gyöngye kerül színre. Szombaton az Országos Művészszínház 1000-ik előadását ünnepli díszelőadás keretében. Az előadásra lejön dr. Fülöp Szántó Endre miniszteri osztálytanácsos, a vidéki színeszet főfelügyelője, dr. Hevesi Sándor a Nemzeti Színház igazgatója, Stella Gyula az Orsz. Színesz-egyesület elnöke s többen. Ez alkalommal Klabund nagy sikert ért „Kréta-kör”-e kerül színre. E darabban Kína minden mystikuma és rejtélyes szépsége tűnik fel a néző előtt. Salgó Ibona Hajtony szerepében nemes művészettel játszik. Mellette Vághy, Bodrogi, Szentiványi, Bihari, Sötét, Kőmives, Oroszlán és Kallós ragyogtatják művészetüket. Vasárnap, 25-én este bucsuzik a lei-

kes gárda a bajai közönségtől egy vidám Tarka-est keretében, melyben az egész művészi együttes részt vesz.

Az előadásokra a bérlet szerdától már előjegyezhető. A bérletet Sötét Balázs titkar intézi. A rossz gazdasági viszonyok figyelembevételével az Országos Művészszínház leszállított helyarakkal tartja valamennyi előadását.

HIREK

— **Egyesületi élet.** A bajai Szent Margit Leányklub holnap, szerdán délután fél 6 órakor kulturdélutánját tartja. Előadó Nyiraty Irén, aki a Leányklub aktuális témáiról fog beszélni. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

— **A Nemzeti Kaszinó tisztújító közgyűlése.** A bajai Nemzeti Kaszinó január 11-én fél 11 órakor tartotta tisztújító közgyűlését, amelyen a következő tisztikart választották meg: Elnök: Dr. Makray László, alelnök: Dr. Fehérvári Dezső, Szász Ottó, igazgató: Dr. Klemm Gyula, pénztáros: Legányi Dezső, ellenőr: Puhala Tibor, könyvtáros: Flóra Sándor. Valasztmányi tagok: Böröcz Mihály, dr. Burtik Andor, dr. Brück Aurél, Dasics József, dr. Donhoffler Szilárd, Gramling Kornél, dr. Hetényi Miklós, dr. Lemberg Armin, Major József, dr. Mamuzsich József, Besseneyi Miklós, dr. Pump Károly, dr. Fuskás Dezső, dr. Róna Dezső, Schön Géza, dr. Tordai Ányos, dr. Vojnics Ferenc, Weidinger Dezső.

— **A „Fruska” megismétlése.** Vízkereszti napján zsúfolt hazát látott és a legnagyobb erkölcsi és anyagi sikert elért előadását a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége 1931. január 15-én, csütörtökön délután 5 órakor a Nemzeti Szalloda Színházteremben megismétli. Schmidt Ferenc vezetésével a 24 tagból álló mandolin és gitár zenekar is közreműködik. Az előadás jövedelme a

Téli hangulatok

Ködös, csipős reggel. A korzó sövénykorlátjairól két sportsmann körvonala rajzolódna bele a szürkés, tojtogató levegőbe.

Beszélgettek.

— Az idén még nincs is tél. Sokkal enyhébb idő ez ahhoz, hogy megérdemelné a tél elnevezést.

— Ez sáros, lúcskos, pocsek, dühítő idő, de nem tél, — igaz. Akkor volt igazi tél, amikor befagyott az öreg Duna, még pedig fenéig s azután áprilisig ki sem engedett. S mikor összetöredezett jégpáncélja, akkor meg gyönyörű tavaszi verőfényben lehetett a zengő-zajló jeget kísérni a hidtól egészen a torkolatig, onnan meg szemmel követni a Mór-cig. Az volt a tél. Az volt a szép dolog.

— Ma már ez is csak ábránd, hümmentett rá a másik.

Kezük mélyen kabátjuk zsebébe süllyesztve, a sportsapka a fülükre huza, csendesen topognak.

— Legalább ez a kölyök-duna, ez a duna-speiz, ez a sárkamara tagyna be, — integetett bosszusan állával a

Még jó, hogy nem válik be teorájuk. Mert ha hideget, ha meleget jövendőnek a tudományos alapon álló modern Pythiák, egyformán lúcskos az idő.

A szerencsétlenségben még ez a szerencsénk. Ez a következetesség. Mert ha nem így lenne!... Egész bátran elindulhat a derék polgár városi körutjára, mindenütt lúcsokkal fog találkozni.

A hó, a havas eső, a szemező „dara” ugyan már régebben leest, de azért nem kell félni, a járdák még mindig cuppanósok, kásások s ilyenek maradnak jó sokáig. Tetszik tudni, ez a különböző halmazállapotba tagyott víz lassan olvad, na meg a járókelők is letaposák jó erősen a kövezethez, így hát sem az „enyhe idő”, sem a fogcsikorgatva káromkodó polgárok dühének tüze nem bír vele. Tehát egész bátran fel lehuzni a sárcipőt, vagy a hócipőt, a nőknek a csizmát, — a férfiaknak nem, nekik nem való és nem is illik, a Wimpasing gyár még nem engedte meg, — s egész bátran neki lehet vágni a téli körsétának.

A bátorság azonban fontos. Ahol tul sikos a jarda, ott toldd meg járószerszámaidat — két kézzel — s ahol végkép városi jellegű, ott kanyarodj le a kocsútra. Az okosabb enged. No nem azért tanácsolom ezt, mintha ott el lenne seperve, de ott mégis simábban, egyenletesebbre van legázolva ez az áldott téli hófehérke, vagyis inkább fehér havacska.

Kevesen várják a téltől, hogy nagyobb hideget hozzon, — a városi hatóságtól azonban annál többen várják, hogy elseperesse ezt a kevéské havat, amely leest. Persze akadály ennek a nagy munkáskültség. Ez nagy baj, mert akárhogy igyekszik is seperetni a figyelmes, előzékeny hatóság, a hó legalább 3-4 napot tölt kedves városunkban. És mivel nem bántják, valószínűleg szívesen tartózkodik minálunk.

Igy hát oda lyukadtunk ki, hogy maradjon is minden a régiben, ne-hogy még a hó se jöjjön szívesen Bajára.

Mihályfi Ferenc



népkönyv céljait szolgálja. Belépőjegy: ülőhely 1 P, állóhely és diákjegy 50 f. Jegyek a könyvkereskedésekben kaphatók.

— **Az együttműködő hajósvárlalatok** igazgatósága közli, hogy a Dunán az áruforgalmat a jégzajlás miatt az összes viszonylatokban be- szünteti.

— **A Vitézi Rend ez évi Vitézi Bálja** február hó 7-én a Budapesti Vigadóban lesz megtartva. A névre szóló meghívók f. hó közepén kerülnek szétküldésre. Ha valaki meghívót nem kap és a bátra igényt tart nyomban közölje ezen körülményt Bácsbodrog Varmegyei Vitézi Székkel Baja. Postafiók 47 szám.

— **Hirdetmény.** Fölhívom mindazokat, akik bármely oknál fogva a népszámlálásból kimaradtak volna és nem számláltattak meg, hogy legkésőbb 1931 évi január hó 20 napjáig a városi székház, emelet 4. számú hivatalában a délelőtti órákban meg- számlálás végett okvetlenül jelent- kezzenek. Baja, 1931 évi január hó 11. Dr. Vojnics Ferenc s. k. polgár- mester.

— **A második emeletről az utcára zuhant egy kislány.** A Hernád utca 19. sz. ház második emeleti erkélyén tegnap este 7 óra tájban Friedman Jenő tizenegy éves kislány a korlátra mászott s az utca járókelői dermedten látták, hogy a következő pillanatban a gyerek leveti magát az utcára. A fiú jobb karját eltörte, bordatörést szenvedett és súlyos állapotban vitték a Rókus- kórházba. Valószínű, hogy a gyer- mek pajkosságából mászott fel a korlátra, honnan aztán egyensúlyát veszítve, az utcára zuhant.

— **Egy vagon zabot lopott a hajójáról egy román hajóskapitány.** A tengerészeti bíróság súlyos ítéletet hozott Collie György tengerész kapitány ügyében, aki egy teher hajóval a Fekete-tenger felől jövet a Dunán haladt Braila felé, éjszaka kikötött és a saját céljaira lerakott egy vagon zabot a hajórakomány- ból. Teitère rajótték, fejjelentették. A bíróság Collie rangvesztésre, hat- hónap és egy nap börtönbüntetésre és 50.000 leí pénzbüntetésre ítélte.

— **Gazdasági cselédek és mun- kások jutalmazása.** A földművelés- ügyi miniszter, miként minden évben, az idén is kitüntet a megye terüle- téről egy gazdasági cselédet és mun- kást oklevéllel és pénzbeli jutalom- mal. A jutalmazásra javaslatba ho- zandó egyének nevét, lakóhelyét s személyi adatait szolgálati viszonyuk körülírása mellett a varmegye főis- páni hivatalával, vagy a varmegyei Gazdasági Egyesület elnökével kell az érdekelteknek legkésőbb 1931. február 1-ig közölniök. A gazdasági cselédnél a példás és hűséges visel- kedés mellett igazolni kell, hogy legalább 25 évet töltött el egy mun- kaadónál. A gazdasági munkásokra a szolgálati idő tartamának igazolása nem kötelező. A gazdasági cselédek szolgálati idejébe be kell számítani az időközben teljesített katonai szol- gálatot is.

— **Felmentés után 15 évre ítélték egy gyilkost.** Enyingi Béla tényőfalui lakos, Lukácsi Márton odaváló gazdalegény meggyilkolása ügyében annakidején mint tanu szerepelt, váratlanul mint vádlott

került tavaly márciusban a bíróság elé. Gyanús körülmények vonták Enyingire a figyelmet, aminek kö- vetkezményeképpen nevezett, mint a gyilkosság elkövetőjét vád alá helyezték. Enyingi a tárgyalás folyamán beismerte, hogy ő gyil- kolta meg Lukácsit. A törvényszék annakidején 12 évi fegyházra ítélte a gyilkost. A kir. Ítéltábla módó- sítva a szándékos emberölés vádját gyilkosságban mondotta ki bűnös- nek Enyingit. Büntetését pedig felemelte 15 évre.

— **A féltékeny szerelmes konyhakéssel keresztüliszurta a barátja nyakát.** Koltai Lajos 24 éves magyaróvári sajtószíró, állítólag szerelmi féltékenységből, agyon akarta szurni kedvesét a magyaróvári Szapári utcában. A leány azonban gyanút fogott és nem jött el a találkozóra, ezért azután Koltai beült egy vendéglőbe és összetalál- kozott egy régi barátjával, Kovács István hádogossal. A két legény alaposan leitta magát és hazafelé tartott. A vendéglő sötét kapualjá- ban, Koltai egy konyhakéssel keresz- tül szurta barátja nyakát és a sze- rencsétlen ember rövidesen el is vérzett a helyszínén. Koltai öt szu- rással sebesítette meg saját magát is.

— **Aranyásók új városát alapí- tották.** A világ legújabb városát Nevadában alapították. Annak hírére ugyanis, hogy a tartományban arany- mezőket fedeztek fel, sok ezer em- ber, különösen munkanélküliek, vándoroltak az arannyal kecsegtető vidékre. A város több ezer sátorból áll és alapítói, a Scossi fiúvérek után Scossi & Camp nevet kapta. Az új város a több ezer sátoron kívül még néhány barakot is kapott s miután Nevadára nem terjed ki az alkoholi- tilalom, az első állandó jellegű épület egy kocsmá lett. Ha az arany utáni kutatás eredményesnek fog bizo- nyulni, az új város, amely ma még csak egy hetes múltra tekinthet vissza, erőteljes virágzásnak indul.

— **Telt ház a Belezny asszo- nyok második előadásán.** Szom- baton délután ismételte meg a Könyvtáregylet milkedvelő gárdája a Belezny asszonyokat. A nagy- kerű előadás másodszer is telt há- zat vonzott: a központi hatalmas termét egészen megtöltötte a lelkes tapsoló közönség. Természetesen az előadás most is a legmelegebb elis- merésre talált a publikum részéről. A tapsra és elismerésre a szereplők igazán elsősorban a játéka valóban rá is szolgált. Mindenki újból fénve- sen oldotta meg feladatát, sőt épen a legjelentékenyebb szerepek alakí- tói közül néhányan a bemutató al- kalmából hálásan megtapsolt játé- kukat is teülmulták a szombati igazán kitűnő előadásban adott telje- siményükkel. A bírálat most is csak a legkedvezőbbben, az őszinte elismerés hangján emlékezik meg a „Belezny asszonyok“ tökéletesen nagy hozzáértéssel megrendezett előadásáról.

— **Kertmunkások felvétele.** A Duna- Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara „Purgly Emil mintagyümölcsös és gyümölester- melési kísérleti telepén“ a földművelés- ügyi Minisztérium támogatásával létesített kertmunkásképző iskolában 14 kertmunkás felvételére pályázatot hirdettünk. Az iskola célja, hogy elméleti, de különösen gyakorlati kiképzést nyújtson a munkásoknak, akik a gyümölestermelés, a helyes faá- polás és védekezés terén teljes szakkép- zettséget nyernek abból a célból, hogy a gyümölcsösökben mint szakmunkások, munkavezetők, esetleg kisebb házi kertek- ben mint önálló kezelők alkalmazhatók

legyenek. A 2 évfolyam elvégzése után a tanulók bizonyítványt kapnak. A növen- dékek a zöldségtermelés, szőlőművelés s általában a többi kertészeti munkákban is kiképzést nyernek. A növendékek a gyü- mölősökben és az ezzel összefüggő összes üzemekben az egész éven át felmerülő minden munkát végezni tartoznak, a ker- tészet vezetőjének utasítása szerint. Az iskola tartama 2 év és a tanrend úgy van megállapítva, hogy tavasszal, nyáron és ősszel gy korlati, míg a téli hónapokban az elméleti kiképzés folyik, nem olyan iskola tehát az ahol állandóan teremben kell ülni és időnkint sétálgatni, vagy fel- ügyeleti hanem olyan, ahol tavasztól őszig egy nagy mintakertben minden előforduló munkát végezni kell az elméleti oktatáson kívül. Az iskolát sikerrel végeztek na- gyobb gazdaságokban (kertészetekben, gyümölcsösökben) való elhelyezését a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara elősegíteni igyekszik. A növendékek ré- sz re lakást, fűtést, világítást, mosást és ételmezést az iskola ingyen nyújt s ezen- kívül a növendékek havi 12 pengő zseb- pénzt kapnak, mely összegből 4 pengő visszatartatik és az iskola elvégzése után egy összegben körül kifizetésre. Áryna- mit szíven az iskola ad. Felvételi kellő- kek: a) 17-24 éves életkor, ami születési anyakönyvi kivonattal igazolandó, b) Iga- zolvány arról, hogy a folyamodó kizáró- lag földműveléssel, vagy kerti (esetleg szőlőszőlő) munkákra foglalkozott c) Mun- kára teljesen alkalmas, tökéletesen ép és erős testalkat, valamint valamint jó látó és halló képesség, ami a községi orvosi bizonyítvánnyal igazolandó d) Erkölesei nőtlen-égi bizonyítvány, e) Az elemi is- kola 4 osztályának elvégzését igazoló iskolai bizonyítvány. Akik katonai szolgál- tatot igazolnak a felvételnél előnyben részesülnek. A fenti okmányokkal felszo- relt kérvények a Duna-Tiszaközi Mező- gazdasági Kamarához (Kecskemét, Rá- kóczi-út 17-19. sz.) 1931 február hó 1-ig nyújtandók be. A felvett növendékek március hó 1-én tartoznak jelentkezni, amely alkalommal a mezőgazdasági munkások részére előírt munkakönyvet a kertmunkás iskola vezetőjének adják át

MOZI

„Olympia“

Az író Molnár Ferenc. A főszerep- lők Julia Serda Nora Gregor, Theo Schall és Arnold Korff.

Amikor e nevet leírjuk azt hisz- szük ép eleget teszünk, mert nem egy mindennapi író filmjéről van szó és e nevek önmagukban garancia arra, hogy nagyigényű közönségünk egy komoly és művészi filmet kap

Olympia szerepét Nora Gregor Reinhardt büszkesége káprázatos asz- szonyisággal és emelkedett fenség- gel játssza. Theo Schall, aki Kovács kapitány megszemélyesítője bizonyá- ra itt is sok leányálom hőse lesz. Élet, erő, szenvedély, férfiaság van benne, német szavain keresztül is a magyar huszárkapitány szólal meg.

Julia Serda Ettingen hercegnő sze- repében bámulatraméltó, halk, finom játéka egy igazi élmény.

J. Feyder a film rendezője olyan munkát végzett, amellyel beirta ne- vét örökre a filmművészet könyvé- ben.

E ragyogó kiállítású, remek film bemutató előadása szerdán és csüt- törtökön lesz az Uránia színházban.

ASPIRIN
fájdalmak ellen

URANIA

2 napig
mutatjuk be

1931. Január hó
14-én, szerdán és
15-én csütörtökön
délután 6 és este fél 9.

Az idei szezon egyik legnagyobb
filmeseményét
MOLNÁR FERENC
Vigszínházbéli világsikert ért
színművét

OLYMPIA

németül beszélő színmű 10 felv. ban.
Rendezte: JACQUES FEYDER.

Női főszerepben:

NORA GREGOR

a világhírű „Reinhardt“ színésznő.

A többi szerepeket:

**Theo Schall, Julia Serda,
Hans Junkermann és
Arnold Korff játsszák.**

Molnár Ferenc briliáns, szellemes, színparkázó színművének tökéletes németül beszélő filmváltozata a legnagyobb érdeklődést megérdemli.

Kisérő filmje:

gyönyörű énekes, táncos,
zenés filmesoda.

Világhíradó.

Kérem t. közönségemet
kedvezményes szelvényeit
lehetőleg a d. e. órákban
váltsa be a pénztárára.



Bármily gyártmányu készüléket

a BRUSZT-féle RÁDIÓHÁZBAN

szerezhet be legelőnyösebben.

(Az ország egyik legrégebbi szaküzlete.)

Szent István-tér 4. Telefon : 255.

Kérje legújabb árjegyzékeinket Telefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányu készülékekről!

Apró hirdetések.

— Eladó szabadkézből házrészek, 4 szoba, 2 konyha, 2 kamra, vagy 2 szoba, 1 konyha. Cim Horváth István háztulajdonos Berényi Dániel utca 16 szám.

Egy négyszobából.

valamint egy három szobából álló lakás összes mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Cim a kiadóban.

Dr. Fehérvary Dezső bajai kir. közjegyzőtől. 10/1931 ügyszám.

Árverési hirdetmény

A kereskedelmi törvény 351 §-a értelmében Brandt Ádám sertés és borügynök, csátaljai lakos késedelmes vevő veszélyére és költségére Csátalján (Kültelek 13) 1931 évi január hó 16. napján, délután 3 órakor — királyi közjegyző közbenjöttével — nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnal készpénzbeli fizetés és a torgalmi adó viselése mellett el fog adni.

A részletes árverési feltételek dr. Fehérvary Dezső királyi közjegyző irodájában (Baja Kossuth Lajos-utca 6 sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Baja, 1931 évi január hó 12-én.

Dr. Fehérvary Dezső
kir. közjegyző.

Hólapátok

nyirfaseprők
gyermekszánkók

UTRY-nál.

Telefon : 280. Erzsébet kir.-utca 38

Éjjeli

szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
jan. 12-től jan. 19-ig

Gyarmati Emil
Dr. Makray László
gyógyszertára.

VARRÓGÉP



JAVÍTÁS

SAKSZERŰEN
ESIGYORSAN.

SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Erzsébet királyné-utca 11.

Csepel Varrógépek

hosszu és nagyon kedvező részlelfizetésre.
A modern és divatos himzőtanfolyam díjmentes tanítása

KÓKAY TESTVÉREK

Csepel varrógépek főirokataka BAJA. (Városháza alatt.)

LAKY

bérautója
megrendelhető,
helyben és vidékre

Telefonszám : 375.

Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét
olcsón, úgy forduljon
UTRY-hoz.

Baja, Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

Raktáron lévő szelmonok, matracok s mindenféle kárpitos
butoraim új évig

rendkívül olcsón árulom,
szóval bevont szelmonok már 80 pengőtől.

SCHAFFLER MÁTYÁS
kárpitosnál, Gróf Zichy Ródog-tér 1. (Hitel Bank alatt.)
Javítások és alakítások.

Legolcsóbb papirbevásárlási forrás
Baján az Uj Elet r.-t. papírüzlete

Nem trükk, valóság!

Meleg
barátságos
tisztá

Bőséges

izletes

házi

SZ
O
B
A
É
T
K
E
Z
É
S

árból

20% I

árból :!!:

10% II

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője
—: Budapestben, a Park szállodában VIII., Baross-tér 10. :—:
(Szemben a Keleti Pályaudvar érkezési oldalával.)

Vásároljon
az „Uj Elet“-ben.